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Μία σφήνα με τεταρτοκύκλιο. 

Η σφήνα του σχήματος έχει μάζα M, βρίσκεται πάνω σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο, ένα τμήμα της είναι τεταρτοκύκλιο ακτίνας R 

= 0,6 m και αρχικά είναι ακίνητη. Η μικρή σφαίρα έχει μάζα m = 

M/3 και ακτίνα r << R και κινείται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο με 

οριζόντια ταχύτητα υ1 όπως στο σχήμα.  

α. Να βρεθεί η ταχύτητα 1


 της σφαίρας ώστε αυτή να φτάσει οριακά στο ανώτερο σημείο Α της σφήνας.  

β. Αν υ1 = 8 m/s η ταχύτητα της μικρής σφαίρας, να βρεθεί το μέγιστο ύψος που θα φτάσει η σφαίρα από το 

οριζόντιο επίπεδο. Δίνονται g = 10 m/s2 και ότι δεν υπάρχουν τριβές μεταξύ σφαίρας και σφήνας. Η σφαίρα 

και το κέντρο μάζας της σφήνας ανήκουν στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο.  

γ. Στην περίπτωση που η ταχύτητα της μικρής σφαίρας είναι υ1 = 8 m/s ποια θα είναι η τελική ταχύτητα της 

σφήνας; 

Λύση 

α. ΑΔΟ (1 → 2): 
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β. Στη θέση Α (σχήμα 2) που η σφαίρα εγκαταλείπει τη σφήνα, σφαίρα και σφήνα έχουν την ίδια ταχύτητα υx 

(οριζόντια).  

ΑΔΟ: (1 → 2): (x) (x) 1 x x 1 x x 1 xp p m m m m 3m 4                 
 

υx = 2 m/s. 

ΑΔΜΕ (1 → 3) 2 2 2 2 2 2
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γ. Η σφαίρα κατά την κάθοδο της θα συναντήσει την σφήνα (σχήμα 4) και ολισθαίνοντας στο τεταρτοκύκλιο 

τελικά θα φτάσει στο οριζόντιο επίπεδο (σχήμα 5). 
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ΑΔΟ: (1 → 5): (x) (x) 1 1 2 1 1 2 1 1 2p p m m m m 3m 3                           
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